

必须坚持人民为中心 紧紧依靠人民开拓事业新局面

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上重要讲话

人民日报评论员

“任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来，中国人民都绝不答应！”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上，习近平总书记深刻阐述中国共产党坚持动员人民、依靠人民，推动形成了全民族抗战的历史洪流；鲜明指出中国共产党来自人民、植根人民，初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，根本宗旨是全心全意为人民服务；强调实现中华民族伟大复兴，必须坚持

以人民为中心。中国人民抗日战争胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城英勇抗战的胜利。中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，正确指引中国抗战的前进方向，推动形成全民族抗战的历史洪流，勇敢战斗在抗日战争最前线，成为全民族抗战的中流砥柱。中国共产党坚持人民是胜利之本，提出和实施持久战的战略总方针

和一整套人民战争的战略战术，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海之中。中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党指挥的正面战场协力合作，形成了共同抗击日本侵略者的战略局面。中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄壮史诗，充分显示中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量，充分表明人民是历史的创造者，是真正的英雄，是战争胜利最深厚的伟力，是决定党和国家前途命运的根本力量。

“中国共产党根基在人民、血脉在人民”。为人民而生，因人民而兴，人民立场是中国共产党的根本政治立场。回望近百年波澜壮阔的征程，我们党之所以能历经挫折而不断奋起、历尽磨难而淬炼成钢，正是因为始终把人民作为“源”和“本”，深深植根于人民之中。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲

和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命，也是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。实现中华民族伟大复兴，必须坚持以人民为中心，不断造福人民、牢牢植根人民，紧紧依靠人民开拓事业新局面，促进全体人民共同富裕。

党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证。近百年来，中国共产党为什么能够攻克一个又一个看似不可攻克的难关，创造一个个又一个彪炳史册的人间奇迹？新中国成立70多年来，中国人民为什么能够让不可能成为了可能，让我们的祖国取得了“史诗般的进步”，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃？根本原因就在于，中国共产党始终牢记初心使命，始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。2020年，面对新冠肺炎疫情的严峻挑战，习近平总

书记强调“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”，指出“战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民”。前不久，美国一家知名公关公司发布信任度调查显示，中国民众对本国政府信任度达95%，在受访国家中高居第一。今天，任何人都不应对中国共产党受到中国人民拥护和支持的现实视而不见，任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来都注定是徒劳的！

殷忧启圣，多难兴邦。中国人民抗日战争的伟大胜利证明，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族，只要他们紧密团结起来，就没有克服不了的困难。新时代长征路上，在中国共产党领导下，始终坚持一切为了人民，一切依靠人民，14亿人民团结一条心、拧成一股绳，我们就一定能战胜各种艰难险阻，不断从胜利走向新的胜利。

新华社北京9月7日电

新发地市场全面复市

预计中秋国庆节前恢复历史供应水平

新华社北京9月7日电(记者 侯克)6日，北京新发地批发市场铁路以北区域开放营业，标志着新发地批发市场全面复市。预计在中秋节、国庆节双节来临之际，将恢复历史供应水平。

此次开放营业的区域为新发地市场主市场内的原蔬菜经营区，整个蔬菜市场约640亩，共安排玉米、豆角类、花生、大白菜等40余个蔬菜品类。全面复市后，新发地市场按照经营品类重新划分区域，形成以蔬菜水果为主，其他农产品为辅的供应格局。

据介绍，自8月15日新发地市场铁路以南区域正式复市以来，市场的交易量逐步攀升。复市当日有1000多辆货车，1.3万吨蔬菜水果进场，售卖商品涉及蔬菜18个品类，水果16个品类。9月5日，市场交易量上升至2.3万吨。

新发地批发市场常务副总经理顾兆学表示，新发地市场将坚持市场的批发属性，实现“批零分开”；此外，将加大“菜篮子”直通车和社区便民店的建设投入，增加销售渠道，为首都市民提供新鲜果蔬，满足居民需求。

全面复市后，新发地市场将实施严格准入制度，进入市场的货物车辆都需要提前报备，入场时，工作人员会根据报备信息进行核实，重点检查产地证明和检测报告，也会对即将入场的农产品进行抽样检测，如果发现食品安全问题，直接取消其进场交易的资格。

与此同时，为了方便周边社区居民对生活必需品的采买需求，新发地市场在独立于交易区外的区域建设了便民菜市场，一期主营蔬菜水果粮油主食，已于7月底开业，二期项目已经于8月28日开业投入使用，主营猪、牛、羊肉及分割鸡，全部为厂家直供。

美国中警察七枪黑人首发声：我连呼吸都会疼

遭警察从背后连开7枪而瘫痪后，美国非洲裔男子雅各布·布莱克日前首次对公众发声，说自己连呼吸都会疼。

布莱克的律师5日夜在推特发布一段视频。画面中，布莱克身穿绿色病号服，躺在医院病床上，说他的后背和腹部“中了枪子儿”。

“24小时都疼。”他说，“呼吸会疼，睡觉会疼，从一边挪到另一边会疼，吃东西也会疼。”

8月23日，29岁的布莱克在威斯康星州基诺沙市街头接受警方盘查过程中，走向自己汽车时遭一名警察从背后连开7枪。当时，他的3个孩子坐在车内。

布莱克的律师说，他腰部以下失去知觉，已经瘫痪。

布莱克在视频中说，包括双腿在内，他的生活已经“被夺走”。他呼吁人们“团结”，“好让我们大家活得轻松点”，“已经浪费了太多时间”。

布莱克遭警察枪击的视频在社交媒体曝光后，多名涉事警察“行政休假”并接受调查，迄今没有一人遭起诉。这一事件让全美多地5月以来的反种族歧视和反警察暴力执法抗议示威再掀高潮。

明尼苏达州明尼阿波利斯市5月发生黑人男子乔治·弗洛伊德遭警方暴力执法死亡事件，引发全美大规模抗议示威，迄今没有平息。其间，美国多地相继发生或曝光警察在没有明确正当理由情况下致死或枪击黑人事件，包括布莱克遭警察枪击事件。

除了布莱克，纽约州罗切斯特市非洲裔男子丹尼尔·普鲁德今年3月遭警察执法后窒息死亡的事发视频最近曝光，同样点燃民众怒火。警方执法记录仪视频显示，在普鲁德被戴上防吐罩、面朝下俯卧的情况下，一名警察一度以膝盖压在他的背上，还有警察用手按住他的头。普鲁德送医后不治死亡，死因包括身体遭约束后出现的窒息并发症。

罗切斯特市非洲裔市长洛芙莉·沃伦上周说，警方起初说普鲁德死于“吸毒过量”，她直到8月4日才知道普鲁德死亡的真相。沃伦本月6日召开记者会，宣布将家庭问题干预小组任务及其资金从警察部门转移至青年和娱乐部门，以回应民众改革要求，“希望改变能够真正来临”。

沃伦同时重申，欢迎纽约州总检察长莱蒂·詹姆斯前一天所说将组建大陪审团审理普鲁德死亡一事。

截至6日，罗切斯特市已经连续多天爆发抗议警方暴力执法的示威，警方5日至6日动用催泪瓦斯驱散大约2000名示威者，逮捕至少9人；3名警察受伤后前往医院接受治疗。

另外，在俄勒冈州波特兰市，示威抗议已经持续超过100天，迄今没有平息迹象。

美国总统唐纳德·特朗普7月向波特兰等地派遣联邦执法人员，理由是保护联邦财产。这一做法让抗议者越发不满，招致更多抗议活动。

新华社特稿



9月7日，袁隆平在家中会客厅介绍自己的科研进展和近期目标。新华社记者 周勉 摄

从“80后”变“90后” 袁隆平许下生日愿望

新华社长沙9月7日电(记者 周勉 张玉洁)9月7日，是“杂交水稻之父”袁隆平90岁的阳历生日，这位自称自己今天正式从“80后”成为“90后”的老人，在7日举办的生日会上许下了一个生日愿望。

朴素的蓝灰色格子衬衣、不久前刚刚理好的短发，让袁隆平看起来精神矍铄。早上9点钟，吃过早饭的他在家中的会客厅落座。

好几批客人登门祝贺。“我们中国的杂交水稻技术在世界上是遥遥领先的。”袁隆平神采奕奕地向大家说起他最爱的事业，除中国之外，目前全球种植的杂交水稻总面积超过700万公顷，包括美国、日本等先进国家都来中国“取经”，这让他感到非常骄傲。

2019年10月22日，袁隆平领衔的第三代杂交水稻取得单季每亩2092.6斤的成绩。7日，他在生日会现场向大家表示，自己和团队正在向双季亩产3000斤的目标努力。他说，分别位于常德、湘潭和衡阳的三片试验田形势非常好，自己手中有两张“王牌”——“超优千号”和“三优1号”。“有了先进的技术和良好的科研条件做保障，这个目标肯定会实现。”

上午11点钟，大家为袁隆平推来一份插着“90”字样的两层生日蛋糕，一边鼓掌，一边唱起了生日歌。袁隆平从沙发上站起来健步走到蛋糕前说：“(第三代杂交水稻季)亩产3000斤，要早日实现！”随后，他俯下身，一口气吹灭了蜡烛……

国务院港澳办发言人回应“教科书争议” 关于香港实行“三权分立”说法是错误的必须纠正

新华社北京9月7日电 国务院港澳事务办公室发言人9月7日发表谈话表示，近期香港社会围绕香港通识教育教科书中有关香港特别行政区政治体制属于“三权分立”的表述问题再起争议。我们赞同林郑月娥行政长官的有关表态，支持香港特别行政区教育局在教材中删除有关内容的决定。应当毫不含糊地指出，关于香港特别行政区政治体制实行“三权分立”的说法是错误的，必须纠正。

发言人表示，这一争议涉及如何正确理解香港特别行政区政治体制的重大问题。正确理解香港特别行政区的政治体制，必须首先正确认识香港特别行政区的宪制地位。根据宪法和基本法，香港特别行政区是直辖于中央人民政府的地方行政区域，就其政治体制的属性定位来说，是一种地方政治体制。香港特别行政区享有的高度自治权，包括行政权、立法权和司法权都由中央授予。体现国家主权的某些权力仍保留在中央政府，即使已授予香港特别行政区的权力，在行使时也受到中央权力的制约和监督。如立法会制定的法律要报全国人大常委会备案审查，特别行政区法院审理案件时对基本法的解释权也受到全国人大常委会的解释。“三权分立”作为一种政治体制模式是有特定含义的。香港特别行政区的宪制地位决定了其政治体制应当与一个主权国家简单类比，也不可能实行建立在主权国家完整权力基础上的“三权分立”。“三权分立”在香港也从未存在过。

发言人表示，根据基本法，行政长官在政权架构设置及其运行中处于主导和核心位置。行政长官是整个香港特别行政区的首长，并代表香港特别行政区对中央政府负责。行政长官享有超出行政机关首长的广泛权力，如负责执行基本法和其他法律，执行中央人民政府就基本法规定的有关事务发出的指令，签署立法会通过的法案，公布法律，任免各级法院法官和公职人员等。以行政长官为核心的行政主导体制是香港基本法所设计的香港特别行政区政治体制的一大特征。

发言人表示，在以行政长官为核心的行政主导体制下，香港特别行政区行政、立法、司法三权既相互制约又相互配合，且重在配合，司法机关独立行使审判权。在行政立法关系中，行政处于主动和主导地位。比如特别行政区政府拥有绝大部分立法的倡议权；涉及公共开支、政治体制及政府运作方面的法律草案只能由特别行政区政府提出等。基本法还明确授予香港特别行政区独立的司法权和终审权。但司法机关也必须遵守宪法和基本法，执行立法机关制定的法律，维护香港特别行政区的宪制秩序。司法独立不等于司法独大或司法至上。

发言人强调，不搞“三权分立”是香港基本法起草政治体制有关内容时的一个重要指导思想。邓小平同志在1987年4月会见香港特别行政区基本法起草委员会委员时明确表示：“香港的制度也不能完全西化，不能照搬西方的一套。香港现在就不是实行英国的制度、美国的制度，这样也过了一个半世纪了。现在如果完全照搬，比如搞三权分立，搞英美的议会制度，并以此来判断是否民主，恐怕不适宜。”“我们一定要切合实际，要根据自己的特点来决定自己的制度和管理方式。”由此可见，香港的政治体制不实行“三权分立”的问题，其实早有定论。

发言人指出，香港特别行政区政治体制的特点是以行政长官为核心的行政主导，基本元素包括三权分置、行政主导、司法独立、行政长官代表特别行政区向中央总负责。实行行政主导，并不否认香港特别行政区行政、立法、司法三权分置和三机构各司其职，也不否认行政与立法之间存在制衡关系，更不否认司法独立。香港社会一些人故意混淆视听，热衷于鼓吹“三权分立”的论调，其真实意图是欲扩大立法权和司法权，削弱行政长官和特别行政区政府的管治权威，抗拒中央对香港的全面管治权，从而挑战香港特别行政区的宪制秩序，把香港变成一个脱离中央管治的独立政治实体。这是要害所在。现在必须正本清源、拨乱反正，把被颠倒的是非颠倒过来。

国防部新闻发言人就美防长涉华言论答记者问

美方渲染所谓“中国军事威胁”完全是无稽之谈

新华社北京9月7日电(记者 梅世雄)国防部新闻发言人任国强6日就美国防部长涉华言论答记者问。

任国强说，这篇文章通篇充斥冷战思维与意识形态偏见，毫无根据地歪曲中国人民解放军，渲染所谓“中国军事威胁”，完全是无稽之谈。该文如果不是出于对客观事实的政治偏见，最起码也是对基本常识的无知。中方对此表示坚决反对。

任国强表示，《中华人民共和国宪法》明确规定：社会主义制度是中华人民共和国的根本制度；中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征；中华人民共和国的武装力量属于人民。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务，作为中国共产党缔造和领导的武装力量，中国人民解放军的宗旨也始终是全心全意为人民服务。中国人民都知道，中国人民解放军是“人民子弟兵”，人民军队为实现民族独立、人民解放作出巨大牺牲，在经济建设、应对重大自然灾害、保卫人民生命财产安全中作出突出贡献。事实证明，任何割裂中国军队和中国人民血肉联系的图谋注定是失败的。

任国强说，《中华人民共和国宪法》还明确规定：中国坚持走和平发展道路，坚持互利共赢开放战略，发展同各国的外交关系和经济、文化交流，推动构建人类命运共同体。新中国成立70多年来，从未主动挑起过一场战争，从未侵占过别人的一寸土地。中国军力的增长完全是世界和平力量的增长。中国军队积极参加联合国维和、亚丁湾护航、人道主义救援等行动，努力为世界提供更多的公共安全产品。中国和中国军队维护世界和平与繁荣的积极贡献，赢得了国际社会广泛赞誉，中国的朋友遍天下。美方渲染地区紧张局势、挑拨中国与地区国家关系，这种图谋注定是痴心妄想。新冠肺炎疫情发生后，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在中央军委的直接指挥下，中国人民解放军忠实践行人类命运共同体理念，认真履行大国军队国际责任，积极开展抗疫国际合作，共同维护国际卫生安全，携手打造人类卫生健康共同体。中国军队将继续努力为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界作出应有贡献。

台风“海神”致日本1死76伤



9月7日，在日本鹿儿岛枕崎，人们在台风过后查看一处倒塌的房屋。

强台风“海神”9月7日从日本九州地区西岸北上，经过对马海峡后登陆朝鲜半岛。“海神”给日本九州各地带来狂风及强降雨，造成1人死亡、76人受伤。新华社发